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остаточно переконалася в самостійницьких домаганнях цих організацій, то почала вдаватися до репресивних заходів 

стосовно просвітян. Багато видатних українських діячів товариства по різних містах і селах України було 

заарештовано та розстріляно. 
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ОРДЕН РОЗЕНКРЕЙЦЕРІВ: ЧУЖЕ ТА МОДЕРНЕ В ІСТОРІЇ РОСІЙСЬКОЇ ІМПЕРІЇ В 

ОСТАННІЙ ЧВЕРТІ XVIII СТОЛІТТЯ 

Маркопольська Г. Б., здобувач вищої освіти 

Філіпчук І. В., кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 Поширення та еволюція російського масонства припадає на останню чверть XVIII століття. В цей період 

розвивалась діяльність іншого, багато в чому відмінного масонського співтовариства – Ордена розенкрейцерів. Його 

провідником вважають М. Новікова. У московському напрямку російського масонства, існувала чітка етико-

релігійна система, що мала практичний характер перетворення і виховання душі. Новіковський гурток в свій час 

створив школи, друкарню, аптеку та першу бібліотеку в Москві. Відомим є факт роздачі хліба голодним селянам в 

Авдотьїно. Як суспільство сприймало нові думки та манеру поведінки масонів? Адже, одні засуджували діяльність 

Ордена розенкрейцерів, інші – підтримували. Чим це було обумовлено? Ці питання є актуальними й нині, адже будь-

яке масонське співтовариство як у XVIII столітті, так і сьогодні знаходиться за завісою таємного та невідомого, що 

лише починає розкриватися світу. Саме це – невідоме, кожна людина трактує по-різному. Історики ж намагаються 

об’єктивно дослідити та віднайти вірну відповідь.  

Мета статті: Досліджуючи особливості діяльності Ордена розенкрейцерів, довести або спростувати тезу: 

«Орден розенкрейцерів: чуже та модерне в історії Російської імперії  в останній чверті XVIII століття». 

Історіографія питання. Найбільший масив становить доробок російських істориків. У російській 

історіографії масонської проблеми можна виділити три періоди дореволюційний (з середини ХІХ століття до 1917 

року), радянський (1917 – 1991 роки) і пострадянський (1991 – 2016 роки). 

Виникнення наукового інтересу до проблеми масонства XVIII століття відноситься до середини XIX 

століття. Відомі праці  П. Пекарського «Дополнение к истории масонства в России ХІХ столетия» [8], М. Лонгінова 

та «Н. И. Новиков и московские мартинисты» [4], в яких був зібраний значний матеріал з історії масонства XVIII 

століття.  

У радянський період масонство як об’єкт дослідження мало привертало увагу вчених. В історіографії цього 

періоду можна виділити два етапи. На першому етапі (1917 – 1975 рр.) знаходимо рідкісні згадки в статтях з історії 

російської літератури та журналістики:  В. Семеннікова «Книгоиздательская деятельность Н. И. Новикова и 

Типографическая компания» [10], Г. Макогоненка «Николай Новиков и русское просвещение XVIII века» [6]. 

Другий етап (1976–1989 рр.) ознаменувався відродженням інтересу до історії масонських лож XVIII століття, а 

також розширенням кола питань, пов’язаних з даною проблемою. Слід виділити роботу Н. Ейдельмана [3]. 

В пострадянський період все більше зростає інтерес до масонського питання. Яскравим виявом цього є 

праці: Т. Акимової «Масонство в комедиях Катерины» [1], М. Долженкової «Клубные общности русской 

аристократии на рубеже XVIII и XIX в.» [2], Ю. Назарової «Этика русского масонства» [7] та О. Соловйова «Русские 

масоны. От Романовых до Березовского» [11]. 

Виклад основного матеріалу. На кінець 1770-х – 1780-і рр. припадає час розквіту російського масонства. 

Яскравим виявом цього була діяльність масонського співтовариства – Ордена розенкрейцерів, який очолив М. 

Новіков. 

У московському напрямку російського масонства, заснованого М. Новіковим, існувала чітка етико-

релігійна система, що мала практичний характер перетворення і виховання душі. Етична система розенкрейцерів 

мала за мету пізнання себе, здійснення якого передбачало вирішення наступних практичних завдань: втеча від зла, 

творіння добра, вміння знаходити істину всередині себе. Втеча від зла – це боротьба з власними егоїзмом, гординею 

та звільнення душі. Творення добра – найважливіше практичне завдання в масонстві, що припускає безкорисливу і 

самовіддану допомогу ближньому. Однак, цю допомогу необхідно надавати, лише очистивши своє серце і 

звільнивши душу, тобто спочатку треба «втекти від зла». Відповідно до завдання «діяння добра» масонські ложі 

часто займалися благодійною та просвітницькою діяльністю [7, c. 51-52]. 

Всі ці постулати проявились в діяльності розенкрейцерів. Такі прогресивні починання московських масонів 

1780–х років (Дружнє вчене товариство, Перекладацька і Педагогічна семінарії, журнали, школи, аптеки і, звичайно 
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ж, Типографічна Компанія) переслідували масонські, пропагандистські цілі, з чим пов’язане несприйняття владою 

даної діяльності. Це вилилося в літературній полеміці. Перший полемічний твір Катерини II, спрямований проти 

масонів – «Таємниця проти безглуздого товариства», дотепна пародія на масонські ритуали –  вийшов у світ ще в 

1780 році. В подальшому її невдоволення діяльністю братів вилилося в написаних нею і поставлених в 1786 році 

трьох комедіях, що викривають і висміюють «вільних каменярів»: «Обманщик», «Спокушений» і «Шаман 

сибірський» [1, c. 984]. 

Однак ефект від літературної полеміки з масонами, як змушена була визнати згодом сама Катерина II, 

виявився вкрай незначним і на самих масонів її критика їх діяльності належного враження не справила. Стало 

очевидно, що однієї літературної полеміки з масонами замало, тому імператриця почала застосувати примус. 

Дізнавшись про створення московськими масонами своєї лікарні та шкіл, імператриця наказує їх обстежити. 

Особливе занепокоєння імператриці викликала видавнича діяльність масонів. 

В результаті, щодо масонських лікарень і шкіл, то побоювання імператриці не підтвердилися. Не дали 

потрібних результатів перевірка книжкової продукції типографічної компанії і випробування самого М.Новікова «в 

вірі». У своєму відгуку (січень 1786 року) архієпископ Платон повідомив імператриці, що він особисто випробував 

М. Новікова в догматах православної церкви і «благає Всемогутнього Бога, щоб не тільки в словесному пастві, 

Богом і тобою, всемилостива пані, мені ввіреній, але і в усьому світі були християни такі, як Новіков» [4, c. 263–264]. 

Що стосується переданих на його розгляд 446 назв книг, то їх він розділив на три розряди: 1–й –  корисні чи «власне 

літературні», 2–й – «містичні», які він не розуміє, а тому і судити про них не може, 3 –й – «найшкідливіші», до яких 

він відніс твори «так званих енциклопедистів». Рішенням імператриці 27 березня 1786 року забороні підлягало 

всього лише шість масонських книг. Але, імператриця продовжувала стежити за М. Новіковим, і вже 23 січня 1787 р. 

заборонила світським друкарням друкувати книги, «до святості причетні». В результаті, замість масонської і 

релігійно–моральної літератури в видавничій діяльності Новіковський гурток почав видавати літературу історичну, 

філософську, художню і політичну. 

М. Новiков очолив благодійну допомогу масонів голодуючим [2, c. 624].  

Важливо підкреслити невдоволення, яке не могла не викликати роздача М. Новіковим кріпакам і дворовим 

людям хліба на такі величезні суми і справа тут не тільки в тому, що невідомим було фінансове джерело нечуваних в 

тогочасному поміщицькому середовищі благодіянь М. Новiкова. 

Певною мірою ця акція може розглядатися і як виклик уряду. Саме російське суспільство XVIII століття 

було ще неготове сприйняти такого роду благодійні акції, які завжди традиційно вважалися в Росії прерогативою 

держави. 

Тим часом фінансове становище типографічної компанії катастрофічно погіршувався, і в листопаді 1791 

року вона змушена була припинити своє існування. 

Власне, М. Новіков цікавив імператрицю аж ніяк не як невдалий книгар і видавець, який заради користі 

порушив її заборону про продаж релігійно-моральної літератури, а як головна ділова фігура масонської «секти» або, 

як вона виражалася, «зграї» в Москві. Безпосередньо ж від М. Новікова імператриця хотіла дізнатися: «чи дозволяє 

статут ордена мати зносини з ворожими державами?» [8, c. 132–133]. 

Сказати на це М. Новiкову було нічого. Перший допит М. Новікова у С. Шешковського відбувся 3 червня 

1792 року. До 14 липня справу було закінчено і відповідний указ, за свідченням А. Храповицького, лежав на столі у 

імператриці. 1 серпня 1792 року він був, нарешті, підписаний [12, c. 404]. 

Варто зупинитися на звинуваченнях, якими було обґрунтовано його засудження. Першим пунктом тут, як 

це не дивно, значиться саме масонство, яке було звинувачено Катериною II в організації «таємних зборищ» зі своїми 

«храмами, престолами і жертівниками». Другим пунктом звинувачення значиться підлеглий характер московських 

масонів «герцогу Брауншвейзькому повз законної і Богом даної влади». Третім – «таємні листування масонів з 

принцом Гессен–Кассельским і з прусським міністром Вельнер». Четвертий пункт звинувачення полягає в тому, що 

московські масони «вживали різні способи до заманювання в свою секту відомої з їх паперів особи (тобто Павла 

Петровича)», – констатує звинувачення. П’ятий пункт звинувачував масонів у виданні «недозволенних, розбещених, 

противних закону православному книг» і створенні таємної друкарні. Шостий і останній пункт містив звинувачення 

в практиці насадження в ордені недозволенних з православної точки зору масонських ритуалів і обрядів [5, c. 114]. 

Існують відомості про «масонську змову» 1772–1774 рр., але чи дійсно вона була невідомо. Російський 

дослідник О. Соловйов вважає, що так [11, c. 44]. До цього ж схилявся і Н. Ейдельман. Катерина II, на його думку, 

своєчасно дізналася про змову і вміло зірвала її, не подавши й виду [3, c. 108–109]. Очевидним фактом залишається 

існування в 1780–і роки в Росії «прусської партії» в особі Павла Петровича і московських розенкрейцерів, яка 

намагалася грати роль внутрішньої консервативної опозиції до Катерини II. 

Згодом, вступивши на престол, Павло I вже 7 листопада 1796 року наказав негайно звільнити М. Новікова з 

фортеці. Звільнений за наказом Павла I М. Новіков відразу ж поїхав у своє село. У 1805 році він спробував було 

знову повернутися до своєї просвітницької діяльності, про що свідчить його намір взяти в оренду друкарню 

Московського університету за 11 тисяч рублів на рік. Угода ця, однак, так і не відбулася. З цього часу і аж до своєї 

смерті 31 липня 1818 року М. Новіков майже безвиїзно прожив у своєму маєтку, цілком поринувши в господарські 

справи. Але своїх він не залишив. Більше того, поряд з І. Поздєєвим, він грав роль духовного лідера тодішнього 

російського масонства. Помер Микола Іванович, як уже зазначалося 31 липня 1818 року [5, c. 180–181]. Відокремити 

М. Новікова – містика і масона від М. Новікова – просвітителя важко, та очевидно, і не потрібно. Набагато 

важливіше тут інше. Об’єктивний зміст діяльності М. Новікова і його гуртка набагато переріс спочатку відведені 

йому порівняно вузькі масонські рамки і чимало сприяв зростанню суспільної самосвідомості і пробудженню 

розумових інтересів російських людей. У цьому, власне, і полягає історичне значення його діяльності [9, c. 39]. 

Висновки. Oтже, істотне місце в останній чверті XVIII століття відводиться масонському співтовариству – 

Ордену розенкрейцерів, яке очолив М. Новіков. Новіковський гурток в свій час створив школи, друкарню, аптеку та 

першу бібліотеку в Москві. Відомим є факт роздачі хліба голодним селянам в Авдотьїно. 
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Незважаючи на це, масон в сприйнятті суспільства був володарем негативних рис. Це було обумовлено його 

відмінністю в образі думок і манері поведінки від основної маси суспільства останньої чверті XVIII століття. 

Масонський заклик покращувати звичаї і безкорисливо допомагати нужденним вселяли підозру. Крім того, 

масонство, являючи собою чергове нововведення, що викликало невдоволення у прихильників традиційних, 

патріархальних підвалин, людей старшого покоління. Воно тим самим порушувало усталені стереотипи і 

привносило з собою нові цінності. Дійсно, діяльність Ордена розенкрейцерів була чужою та модерною водночас. 
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ПСИХОЛОГІЧНИЙ ПРОЯВ ФЕНОМЕНУ ТЕРОРИЗМУ 

Мороз В. В., здобувач вищої освіти 

Філіпчук І. В., кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

 Вивчення проблеми тероризму в її психологічному аспекті нерозривно пов’язане з теоріями людської 

агресивності, з одного боку, і з концепціями, що пояснюють патологічні варіанти розвитку особистості – з іншого. 

Виходячи з цього, у науковій літературі виокремлюють три психологічні моделі особистості терориста. 

 Перша: людина, що керується своїми переконаннями (релігійними, ідеологічними, політичними) і щиро 

вважає, що її дії, залежно від конкретних результатів, корисні для суспільства. Це людина, у якої сфера діяльності 

вкрай звужена тими чи іншими доктринами та їм же підпорядкована її емоційна сфера. Тому вона може вчинити що 

завгодно [4]. До цієї моделі ми можемо віднести тероризм народовольців. 

 Друга модель: людина перебуває у стані фрустрації, породженої неможливістю з будь-яких причин досягти 

життєво важливих для неї цілей, що породжує тенденцію до агресивних дій. Свідомість у цьому разі може відіграти 

роль інструмента в раціоналізації цих дій, тобто в доборі тих або інших підстав для їхнього виправдання.  

 Як третю модель можна уявити випадки психо- чи соціально-патологічного розвитку особистості, які 

пов’язані з ненормальними стосунками в родині дитини. Жорстоке поводження з дитиною, її соціальна ізоляція, 

дефіцит доброго ставлення можуть призвести до формування озлобленої особистості з антисоціальними 

схильностями. За певних умов люди такого психологічного складу легко можуть стати інструментами терористичної 

організації [5, с. 35]. 

 Що ж до зростання кількості терористів і терористичних організацій, то дослідники відзначають один 

історичний парадокс. Ескалація революційної діяльності, активізація радикальних терористичних рухів 

спостерігається, як правило, в епоху лібералізації політичних режимів, послаблення їх репресивності. В цей час сила 

морального невдоволення: протестних почуттів мас, пов’язаних з протестом проти “потоптанням свобод” і 

“експлуатації”, різко зростають [7]. 

 Так, виникнення і пік народницького тероризму в Росії припадає на період активних ліберальних реформ 

після відміни кріпосного права. Імператор Олександр ІІ був убитий бомбою народовольця Гріневицького 1 березня 

1881 року [6].   

 Чому знаходяться люди, які ненавидять і зневажають своїх визволителів і сприймають лібералізм як 

слабкість? В основі такої парадоксальної поведінки лежить внутрішня психологічна основа – потреба любити 

наслідувати і підкорятись особистості більш сильній, ніж ми, від якої ми чекаєм безпеки і захисту. Наша 

невпевненість в собі вимагає підтримки в формі перевірки себе на відповідність еталону, що пропонується людиною 

авторитетною і сильною. З іншого боку, це почуття подвійне – поряд з поклонінням сили в людині живе заздрість до 

неї, яка перетворюється в агресію, коли сила перестає вести себе як сила, стає поступливою, невпевненою [3]. 
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